

миру, определяет его курс, переустраивает последний на известных ему одному представлениях о праве и справедливости. И всё же многое из того, что происходит в современном мире, свидетельствует о правоте слов Шпенглера относительно пресловутой гибели Запада. Перемещение огромных масс людей-мигрантов в связи с нарастающей депопуляцией населения развитых стран и катастрофическим снижением там уровня рождаемости, переполненность городов, убогость и пошлость повседневной жизни и тех развлечений, которыми она сопровождается, потворство телесным страстям, как в Древнем Риме с его «хлебом и зрелищами», стремительная смена стилей и мод в искусстве – это и многое другое свидетельствует о старении культуры Запада.

Всё это и в самом деле имеет место в сегодняшней действительности, подтверждая правоту идей немецкого философа и, более того, делая его удивительно современным и даже «своевременным» мыслителем, а значит, его произведения нуждаются во всестороннем анализе с позиций новых реалий XXI века.

УДК 801.82

**КИРИЛЛОВА А.Д., БОРИСОВА Е.А.**, студентки

Научный руководитель **КАРТУНОВА А.И.**, ст. преподаватель,

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

### **ИЗ ИСТОРИИ ПИСЬМЕННОСТИ СЛАВЯН**

Уникальные достижения современной науки, прорыв инновационных технологий сегодняшнего дня – все это результаты открытий, постепенно накопленных на пути эволюционного развития человечества.

Одним из важнейших шагов человека на пути к цивилизации стало появление письменности – процесс очень непростой и длительный. Каждый его этап фиксировал определенный итог в продвижении человечества по пути логического абстрактного мышления. Самый древний способ письма – пиктографическое письмо – появился, как считается, еще в палеолите. В IV-III тысячелетиях до н.э. появилось идеографическое письмо – выражение понятий при помощи иероглифов. Слоговое письмо, изобретение которого происходило на протяжении III-II тысячелетий до н.э., стало чрезвычайным достижением человеческой цивилизации. Следующим этапом на пути упрощения письменности стало буквенно-звуковое письмо.

От финикийцев, жителей восточного побережья Средиземного моря, буквенно-звуковое письмо перешло к грекам, от греков распространилось в Европу. Славяне пытались записывать свою речь при помощи букв латинского и греческого алфавитов, однако эти алфавиты не соответствовали звуковой палитре славянского языка.

Учеными-славистами установлено, что в докириллическую эпоху славяне имели письменность нескольких типов, однако она была не вполне приспособлена для точной передачи славянской речи и носила слоговой или рунический характер. Использовали славяне и простейшее письмо типа «черты и резы». Славянская письменность сформировалась, по мнению ученых, в IX веке нашей эры, когда стали создаваться государственные объединения (Киевская Русь, Моравия, Польша, Болгария, Сербия и Хорватия). Христианство как новое миропонимание, пришедшее на смену древнему язычеству, требовало развития новых форм духовной культуры, нужна была своя письменность, свой славянский книжный язык.

Кирилл и Мефодий – «святые равноапостольные учителя словенские» – выполнили колоссальную работу, переведя на славянский язык важнейшие священные книги, и прежде всего Евангелие. Солунские братья создали славянский алфавит, упорядочили славянское письмо, полностью приспособив его для записи славянской речи. Книжно-письменный славянский язык получил в дальнейшем название старославянского, который в течение долгого периода оставался единым письменным языком славян, и его влияние на книжную традицию разных славянских народов велико.

УДК 347.214.11

**КНЯЗЕВА А.П.**, студентка

Научные руководители - **КАРАМАЛАК А.И.**, канд. вет. наук, доцент УО ВГАВМ, **ЕМЕЛЬЯНЕНКО Ю.Г.**, ст. преп. УО ВГМУ, г. Витебск, Республика Беларусь

## **ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ВЛАДЕЛЬЦЕВ ДОМАШНИХ ЖИВОТНЫХ В РБ**

Основные права и обязанности владельцев домашних животных закреплены в нормативных правовых актах, которыми регламентируются содержание домашних животных и порядок отлова безнадзорных животных. Однако зачастую владельцы животных не знают своих обязанностей по отношению к домашним питомцам, закрепленных в законодательстве РБ.

Согласно ч.1 ст. 137 Гражданского Кодекса РБ по отношению к животным применяются общие правила об имуществе. В соответствии с ч.2 этой же статьи при осуществлении прав не допускается жестокое обращение с животными, противоречащее принципам гуманности.

Владелец домашних животных обязан:

- содержать в домашних условиях только тех животных, которые включены в «Перечень групп и видов животных, разрешенных для содержания в домашних условиях»;
- производить регистрацию домашних животных, а также отдельных видов диких животных, разрешенных для содержания;